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VASILE IONESCU 

Sărbătorirea a şapte decenii de la făurirea statului naţional unitar român 
prilejuieşte poporului nostru, strîns unit în jurul Partidului Comunist . Român, 
al secretarului său general, tovarăşul Nicolae Ceauşescu, nu numai evocarea unui 
memorabil eveniment al istoriei naţionale, ci şi o mai cuprinzătoare evaluare a 
dimensiunilor şi însemnătăţii măreţului act de la 1 Decembrie 1918, care, înfăptuit 
prin Jupta forţelor social-politice înaintate ale naţiunii, a maselor populare de pe 
întreg cuprinsul ţării, a marcat o adevărată piatră de hotar în dezvoltarea Ro
mâniei moderne. Caracterizînd cu profundă pătrundere ştiinţifică lupta de veacuri 
a poporului român pentru unitate, precum !)i procesul de făurire a statului na
ţional unitar, tovarăşul Nicolae Ceauşescu aprecia că „.„desfăşurarea evenimen
telor istorice demonstrează în mod'ul cel mai categoric că Unirea nu a fost efectul 
unei întimplări, rodul unei simple conjuncturi favorabile sau al înţelegerilor in
tervenite la masa tratativelor, ci rezultatul luptei hotărîtoare a celor mai largi 
mase ale poporului." I 

In această luptă clasa muncitoare - parte integrantă a rlaţiunii române -
strîns legată de obiectivele vitale ale devenirii societăţii româneşti s-a pronunţat 
- prin natura sa - împotriva oricărei forme de asuprire a omului şi a militat 
cu fermitate pentru eliberarea naţională şi, mai cu seamă, pentru încheierea pro
cesului de făurire a statului naţional unitar România. Incă de la primele sale 
începuturi, mişcarea socialistă d'in România a fost o prezenţă activă în lupta de 
eliberare naţională, pronunţindu-se consecvent pentru unirea tuturor românilol' 
şi a păminturilor locuite de ei, chiar în vremurile cînd - aşa cum se reamintea 
în 1919 - „ ... partidele burgheze înfeudate la politica austro-germană şi temin
du-se de Rusia nu îndrăzneau să afirme "idealul" lor naţional." 2 

Muncitorii şi socialiştii din Ploieşti şi-au adus contribuţia la lupta pentru 
eliberare naţională a românilor aflaţi sub dominaţie străină, pentru unitatea sta
tală a naţiunii române. In 1892, atît în cadrul tinărului Club al muncitorilor din 
Ploieşti cit şi ln coloanele gazetei sale „Democraţia socială", s-a dezbătut şi ex
plicat, în numeroase rinduri, că socialiştii, precum erau împotriva împilării so
ciale, în aceiaşi măsură erau contra asupririi naţionale. „Nu e nevoie să mai 
spunem - se scria în „Democraţia socială" - că noi nu admitem subjugarea 
unei naţiuni de către o alta. „De pe aceiaşi poziţie, imperativul desăvîrşirii proce
sului început în 1859 prin Unirea Principatelor - ad'ică al României care să îm
brăţişeze ca o mamă iubitoare pe toţi fii săi - era considerată de Clubul Mun
citorilor din Ploieşti „„.un ideal frumos spre a cărui realizare trebuie să tindem 
şi la care fatal mente vom ajunge dacă vom pricepe cum trebuie să lucrăm." 

1 Nicolae Ceauşescu, Opere alese, vol. 3, Editura Politică, Buc~eşti, 1982, 
p. 547. 

2 „Socialismul" din 10 martie 1919. 
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Socialiştii ploieşteni aveau încrederea fermă . că acest ideal se va realiza, ca 
rezultat inevitabil al procesului revoluţionar care va repara şi „.„toate nedreptă
ţile săvirşite de domnia burgheză împotriva naţiunilor. Atunci Germania va 
pregăti restaurarea Poloniei... Alsacia-Lorena vor hotări singure de viitorul lor 
politic şi Austria va lăsa libertate desăvirşită Ardealului de a fi românesc." 3 

Militind pentru soluţionarea problemei naţionale prin autodeterminare, po
ziţie foarte înaintată - socialiştii ploieşteni au acţionat practic pentru pregătirea 
şi apropierea acestui moment istoric. La 1 Mai 1894, Clubul muncitorilor a pro
pus şi cei peste 2 OOO de participanţi la demonstraţie au ad'optat o moţiune prin 
care protestau energic „ ... in contra asupririi pe care o exercită clasele dominante 
ungureşti asupra fraţilor noştri de peste munţi." 4 

Pe intreaga perioadă a existenţei sale, Clubul muncitorilor iar apoi sec
ţiunea din Ploieşti a Partidului Social Democrat au propagat ideea eliberării ro
mânilor de sub dominaţia străină, protestind impotriva actelor de asuprire şi 

împilare, acţiuni ce au atras atenţia guvernului român care a admonestat miş
carea „ ... că ce zor avem noi să ne amestecăm in treburile altor state." 5 

Vlăstar al vechii rădăcini socialiste, Partidul Social Democrat din România, 
a înscris ln Programul adoptat ln 1910 că deşi internaţionalist prin firea sa... „e 
singurul partid cu adevărat naţional, căci el apără şi reprezintă interesele clase
lor oprimate ale naţiunii" ceea ce-l determină să lupte şi „contra oricărei sub
jugări naţionale." 6 Tn anii care au urmat, mişcarea socialistă a luat atitudine 
fermă ln problema naţională cerind „unirea politică a tuturor ţinuturilor locuite 
de români", ln timp ce naţionalismul partidelor şi oamenilor politici burghezi din 
România „era de o nuanţă mult mai moderată." 7 Aşa de pildă, „în 1912, cînd se 
comemora centenarul răpirii Basarabiei... ln sala Dacia (socialiştii) lşi proclamau 
pl' faţă credinţa că revoluţia rusă va desrobi cit de curind popoarele acaparate 
pe ţarism, eliberlnd astfel şi Basarabia." B 

De<:-i mişcarea s0t iali ... tă a acumulat o experienţă importantă în domeniul 
}uptei pentru unitatea poporului român, cu toate aspectele pozitive cristalizate în 
acti\"ilatea teoretică '-i ·practică au fost puse in valoare de unii reprezentanţi ai 
acesteia. La începutul celui de-al doilea deceniu al secolului al XX-iea insă, so
ciali5tii români au dt•monstrat clar că poziţia lor principială faţă de războiul im
perialist ce avea M\ se declanşeze în Europa, nu punea în discuţie ideea unificării 
naţionale. 

Exprimindu-<:-i ataşamentul în lupta pentru desăvirşirea statului naţional, 

mişcarea socialistă a a\"ut în vedere .adevărul că „sintem una din puţinele ţări 

care n-au robit neamuri străine. ln schimb ţara românească a fost victima ban-' 
ditismului cuceritor al vecinilor noştri, care ne-au răpit şi ne stăpinesc un teri
toriu şi un număr de locuitori români aproape egal cu acela al României liberP.". 9 

tn această stare de lucruri lupta de eliberare a românilor aflaţi sub dominaţie 
străină se încadra· principiului socialist cu privire la dreptul popoarelor de a-~i 

3 „Democraţia socială" (Ploieşti). 
4 „Munca" din 2-1 aorilie 1894. 
5 Arhiva lstortcă Central4; fond Ministerul de Interne, dos. nr. 223/1920, 

f. 33. 
6 Documente din istoria mişelirii muncitoreşti din Romcinta, 1910-1915, 

Editura Politică, Bucureşti, 1968, p. 17. 
7 „Socialismul" din 2 ianuarie 1920. 
8 Ibidem. 
9 Constantin Dobrogeanu-Gherea, Conflictul româno-bulgar, ln ; Opere com

plete, vol. 5, Editura Politică, Bucureşti, 1973, p. 102. 
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hotărî singure soarta, iar dorinţa de unitate a românilor era o dorinţă legitimă. 

De aceea afirmau socialiştii „senini, cu conştiinţa perfect împăcată, în plenitu
dinea dreptului nostru putem formula revendicările noastre, le putem formula 
în virtutea dreptăţii şi echităţii, în virtutea dreptului imprescriptibil al unui 
popor de a trăi nesupărat şi de sine stătător în marginile sale etnice." 10 ln evo
luţia naţiunii române - considerau socialiştii - făurirea statului naţional unitar 
era o cerinţă obiectivă deoarece „o ţară, ca lln organism social, trebuie să se 
dezvolte ca un organism întreg în marginile sale etnice." 11 

Dar, pentru că România „are nenorocirea ca o parte din trupul ei să fie 
sub stăpînire străină, întregirea ţării e o dorinţă comună a tuturor cetăţenilor. 

Această dorinţă e în afară de discuţie." 12 

Dovedind prin concepţie şi faptă patriotism, respingînd încercările expo-
. nenţilor unor cercuri din rîndul claselor dominante de a-şi atribui lor, in exclu

sivitate, această calitate, Constantin Dobrogeanu-Gherea întrebînd : „Nu sînt oare 
socialiştii campionii cei mai înfocaţi ai dreptului unei naţii de a se dezvolta in
dependentă şi liberă în marginile sale etnice? ... Nu sînt oare ei cei mai înfocaţi 
partizani ai dezrobirii naţionale?" 13 - demonstra, de fapt, poziţia mişcării mun
citoreşti şi socialiste faţă de problema care se punea, cu acuitate în faţa naţiunii 
române. 

Luptător statornic pentru apărarea patriei împotriva cotropitorilor străini 

s-a dovedit Partidul Social Democrat din România atunci cind „nenorocirea (a 
făcut) ca teritoriul nostru să fie ocupat 14, începînd' din toamna anului 1916. Mi
litanţi socialişti au organizat grupuri ilegale de rezistenţă - printre care şi cele 
de la Ploieşti şi Cîmpina - care au mobilizat populaţia la acţiuni împotriva re
gimului de ocupaţie şi a jafurilor practicate de acesta. Iar atunci cind prin 
Tratatul de pace de la Bucureşti, din 24 aprilie 1918 s-au impus ţării condiţii în
robitoare, Congresul regional al organizaţiilor socialiste şi sindicale din Moldova 
(1 iulie 1918), în virtutea principiului socialist al „dreptului popoarelor de a dis
pune libere de ele înşile, protestează împotriva înstrăinării unei părţi din teri
toriul României, prin răşluirea munţilor şi anexarea Dobrogei." 15 

In condiţiile luptei d'e eliberare a popoarelor aflate sub dominaţie străină, 

a creşterii avîntului revoluţionar, s-a realizat idealul naţiunii române. Mişcarea 

socialistă - exprimînd prin fapte năzuinţele clasei muncitoare - a miPitat cu 

toate forţele pentru înfăptuirea şi consolidarea statulu~ unitar, independent. 

Partidul Social Democrat din Transilvania şi-a intensificat - în toamna 

anului 1917 - acţiunea „pentru dezrobirea poporului român şi ridicarea sa cul

turală" 16, cu dorinţa şi speranţa „ca în toate ţările, popoarele singure să-şi ho

tărască soarta şi nici un neam să nu mai fie asuprit de altul." 17 

1-0 Ibidem, p. 109. 
11 C. Dobrogeanu-Gherea, Asupra socialismului, în ţările înapoiate în : Op. 

cit., p. 59. 
12 C. Dobrogeanu-Gherea, Război sau neutralitate, în Op. cit., p. 242. 
13 C. Dobrogeanu Gherea, Social-democraţia şi epoca cadrilateră, în : Op. 

cit., p. 157. 
11 Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1916-1921, Edi-

tura Politică, Bucure5ti, 1966, p. 50. 
15 ,,SOcial-democraţia• din 21 iulie 1918. 
l6 „Adevărul" din 5 mai 1918. 
11 Doc. din istoria mişcării mr.mcitor1<şti din România 1916-1921, p. 64. 
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Pentru acest motiv determinant se solidariza cu Revoluţia sociaiistă din 
octombrie 1917, înţeleasă ca simbol al" luptei „ca nici o naţiune să nu ţină în 
asuprire pe alta, nici un neam să nu fie subjugat şi fiecare popor singur să aibă 
dreptul de a se conduce." 18 

In primăvara anului 1918, socialiştii din România au fost alături de mişca
rea de eliberare naţională şi de unire cu Ţara românilor dintre Prut şi Nistru, 
acţiune pe care au considerat-o pe bună dreptate - ca o revoluţie. Militantul 
Mihail Gheorghiu-Bujor, a expus în faţa soldaţilor moldoveni un ciclu de' con
ferinţe cu subiect din istoria României pornind de la convingerea mărturisită că 
fiind „social-democrat se pune cu dragoste in serviciul educaţiei naţionale a po
porului." 19 

Criza şi prăbuşirea imperiului dualist .ca urmare a luptei de eliberare a 
popoarelor oprimate, a determinat Partidul Social Democrat din România să 

afirme din nou - la 28 octombrie 1918 - că „susţine dreptul naţiunilor de a 
hotări asupra soartei lor." 20 

In Transilvania - ln consens cu voinţa maselor - s-a constituit la sfir
şitul lui octombrie 1918 , Consiliul Naţional român, in componenţa căruia au 
intrat 6 reprezentanţi al Partidului Social Democrat şi 6 ai Partidului Naţional 
Român şi sub a cărui conducere directă s-a desfăş1,1.rat viaţa politico-socială, pre
cum şi pregătirea politică a actului Unirii. Voinţa de a se lncheia procesul de 
făurire a statului naţional unitar s-a manifestat cu putere ln acele zile pe ln
tregul pămlnt romAnesc. Partidul Socialist d\n RomAnla - care, apreciau J>o
cialiştii din Ploie'>ti, a avut o poziţie clară şi o atitudine consecventă în această 
problemă - considera unirea politici a tuturor ţinuturilor locuile de rom4nl. 
drept un punct al programului său. Iar Partidul Social Democrat din Transilvania, 
declara hotărlt „că unul din visurile noastre cele mai frumoase e unirea tuturor 
românilor. Vrem ca toată suflarea romAnească să vieţuiască într-un stat, vrem 
c·a prin unirea tuturor ţărilor româneşti sa devenim un ponor mare, lnaintea cA
ruia să fie Cleschise toate căile ce duc i,pre progres şi feririre ... vrem unirea cu 
România." 21 Milltlnd activ pe această lir~.le fermă, socialiştii au reuşit să Insufle 
acţiunii maselor o orientare radicală care viza realizarea - odată cu Unirea -
ri ia nnor revendicări largi democratice menite să caracterizeze viitoarea politică 

ln România din hotarele ei fireşti. 

La 1 Det'embrie 1918, ziua Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, cei 
150 de delegaţi aleşi, care făceau parte din rlndurile Partidului Social Democrat, 
au votat pentru Unire, cu convingerea că „numai astfel sintem asiguraţi că pu-· 
tem trăi viaţa unui popor civilizat. .. Independenţa ... este o condiţie sine qua non 
a viitorului nostru şi independenţa nu ne poate fi asigurată declt atunci dacă 

... toată românimea va trăi o singură viaţă de stat." zi 

Delegaţii social-democraţi au venit la Alba Iulia şi au înfăptuit unirea în 
numele zecilor de mii de muncitori organizaţi din Transilvania. Votlnd pentru 
Unire - se spunea în ·Darea de seamll prezentată la Congresul P.S.D. din Tran
silvania, din ianuarie 1919 - „ştiam că P.S.D. Maghiar nu ne va aproba şi 
şîiam că vom lntlmpina multe greutăţi" dar „trebuia să documentăm ln faţa 
lumii lntregi că muncitorimea romAnă nu se simte străină de scopul mare al 

lB Ibidem, p. 70. 
19 .,SOcialismul", din 2 iunie 1929. 
20 „Social-democraţia", din 28 octombrie 1918. 
21 „Adevărul" din 24 noiembrie 1918. 
22 Idem din 23 decembrie 1918. 
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unirii neamului românesc, dezarmind prin aceasta pe toţi aceia care din rea 
credinţă ne arătam ca pe unii duşmani ai românismului." 23 Această idee a fost 
subliniată şi în cuvintul lui Iosif Jumanca, la Marea Adunare Naţională, cind 
arăta că „noi socialiştii, adevăraţii reprezentanţi ai muncitorimii româneşti ... ve
nim să declarăm· în faţa dumneavoastră, în faţa Internaţionalei Socialiste şi in 
faţa întregii lumi că VREM UNIREA TUTUROR ROMÂNILOR. Noi vrem şi sin
tem gata a lupta cu toate mijloacele pentru înfăptuirea şi apărarea unirii." Tot
odată, -el a făcut o impresionantă profesiune de credinţă : socialiştii nu spun 
„ubi bene, ibi patria, ci zic unde ţi-e patria să-ţi creezi fericirea vieţii tale." 24 

La 11 decembrie 1918, gazeta ,,Socialismul" organul de presă al partidului 
din vechea Românie, publica un vibrant mesaj, trimiţînd salutul fierbinte „mun
citorimii organizate de peste munţi, chemînd-o la întregirea partidului socialist 
din România Mare... Prin unirea înfăptuită se impune întărirea şi unirea miş

cării socialiste. Ţinta noastră este de a forma un singur partid socialist în teri
toriul de la Nistru pină la Tisa." 25 

Secţiunea din Ploieşti a Partidului Socialist a apreciat Unirea drept o pia
tră de hotar în glorioasa istorie a României. La 3 martie 1919, împreună cu Co
misia locală a sindicatelor, a publicat Declaraţia prin care socotea înfăptuirea 

Unirii ca un act fundamental „căruia noi, cei dintîi dintre toate partidele î:i dăm 
consacrarea unui fapt definitiv." In acest spirit, mişcarea socialistă - prin uni
ficarea programatică d'in 1919, prin cea organizatorică din ianuarie 1920, a fo5t 
cea dintîi, şi singura atunci, organizaţie politică ce sprijinind Unirea românilor 
a întărit realizarea ei faptică, condamnînd atitudinea regionalistă a partidelor 
burgheze. 26 Unifi~area mişcării socialiste a fost determinată de înţelegerea impe
rativului consolidării idealului naţiunii române, precum şi d'e conştiinţa rolului is
toric al clasei muncitoare în lupta pentru progr~sul României. „Dacă ne întrebăm 
cine face; cine cimentează cu sufletul unirea României Mari, cine mai are de 
acum un ideal, vedem că nu acei care pe nedrept se laudă.„ ci proletariatul Ro
mâniei Mari." Z7 

Mişcarea socialistă din România a militat cu consecvenţă pentru consoJi
darea statului naţional, apărînd, in acelaşi timp, interesele majore care animau 
rlasa muncitoare." In urma alipirii Basarabiei "ii Transilvaniei... populaţiuni noi, 
oţelite în lupte seculare pentru ciştigarea libertăţilor şi bunului trai, vor con
tribui la regenerarea poporului d'in România mamă. Nimeni dintre noi, n-are deci 
motivul de a regreta întregirea neamului" 28, se scria în „Socialismul". La rîndul 
său, Congresul socialiştilor din Transilvania şi Banat, din 19-20 ianuarie 1!)19, 
îndruma conducerea partidului „să lucreze şi mai departe„. pentru consolidarea 
noului stat român, rezervindu-şi totodată dreptul de a lupta nestinje>nit pentru 
infăptuirea întregului său program". 29 In acelaşi timp combătind afirmaţiile ne
fondate ale unor partide burgheze, potrivit cărora principiul internaţionalismului 
susţinut de mişcarea socialistă ar fi în dauna unităţii statale, Partidul Socialist 
arăta că nu exista nici un motiv care să justifice teama „că internaţionalismul 

nostru ar ameninţa unirea tuturor teritoriilor locuite d'e români. Unirea tuturor 

2J „Adevărul" din 26 ianuarie 1919. 
24 Ştefan Pascu, Ziua cca mare a poporului român, în .,România literară". 

din 27 octombrie. 
25 „Socialismul" din 11 decembrie 1918. 
26 Idem, din 2 ianuarie 1920. 
27 ,,Socialismul" din 20 ocombrie 1919. 
2e Idem, din 19 noiembrie 1919. 
29 Id'em, din 21 februarie 1919. 

https://biblioteca-digitala.ro



114 VASILE IONESCU 

muncitorilor lumii e făcută pentru a lupta împotriva capitalismului şi nu pentru 
distrugerea statului naţional." :JJ 

Clasa muncitoare „ce se afirma tot mai puternic pe arena politică a so
cietăţii" 31 şi-a asumat sarcina istorică de a da viaţă marilor aspiraţii ale naţiu
nii, de a face - aşa cum se cerea în Declaraţia din februarie 1919 a Partidului 
Socialist - ca România nouă de astăzi să devină România socialistă de miine. ~2 

Sub conducerea Partidului Comunist Român, muncitorimea s-a situat in 
fruntea luptei poporului pentru dreptate socială şi naţională, pentru apărarea in
dependenţei, suveranităţii şi integrităţii patriei, pentru transformarea revoluţio

nară a societăţii şi construirea noii orînduiri - socialismul. 

:xi Idem, din 5 ianuarie 1920. 
31 • 

Nicolae Ceauşescu, op. cit., vol. 3, Editura Politică, Bucureşti, 1982, p. 546. 32 „Socialismul" din 17 februarie 1919. 
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